

Υποσιμα και επικρίνει τον ανασχηματισμό η αντιπολίτευση

Επικριτικά και υποτιμητικά αντιμτώπισαν τα κόμματα της αντιπολίτευσης τον ανασχηματισμό της κυβέρνησης.

Η ΝΔ, με δήλωση του εκπροσώπου της Β. Μαγγίνα, χαρακτήρισε απλή «καταγραφή ισορροπιών και συμβιβασμών» τη νέα κυβέρνηση. Επανέλαβε ότι το ΠΑΣΟΚ «βρίσκεται σε προχωρημένη σήψη και σε διάλυση». Και ζήτησε με τη μόνιμη επιπώδ των τελευταίων εβδομάδων, ζητώντας από την κυβέρνηση να εγκαταλείψει αμέσως την εξουσία.

Ο Πρόεδρος της «Πολιτικής Ανοίξης», Αντ. Σαμαράς, εκτίμησε πως ο ανασχηματισμός έγινε για να «καλύψει την πρωτοφανή εθνική ταπεινώση» που κατά τη δική του θέση προκύπτει από την υπογραφή της συμφωνίας με τα Σκόπια.

Και πρόσθεσε πως «οι νέοι υπουργοί επελέγησαν για να

καλύψουν τον αλληλοσπαραγμό του κυβερνώντος κόμματος» για να καταλήξει πως «ο λαός βλέπει και κάνει τις δικές του επιλογές».

Το ΚΚΕ, διά του υπευθύνου του γραφείου Τύπου Μ. Κοψιδά, χαρακτήρισε «άνευ σημασίας» τον ανασχηματισμό και πρόσθεσε: «Η αντιλαϊκή πολιτική του ΠΑΣΟΚ θα συνεχιστεί. Δεν πρέπει να υπάρχει καμία ανταπάτη γι' αυτό».

Ο Συνασπισμός, τέλος, διά του γραφείου Τύπου του, τόνισε πως ο ανασχηματισμός δεν ήταν παρά «μια ανακύκλωση προσώπων, σε ένα σκληρό κυβερνητικής αποτυχίας, κομματικής φθοράς και έντονης δυτοκίας».

Και πρόσθεσε πως το αίτημα για ριζική αλλαγή της πολιτικής και τη διαμόρφωση νέων συσχετισμών κοινωνικής και πολιτικής προόδου, αποκτά μια νέα επικαιρότητα και βρίσκεται στον αντίποδα των πρωθυπουργικών επιλογών.



Του ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΛΑΪΤΖΗ

Τι σημαίνει ανασχηματισμός για Βρετανούς και Γερμανούς

Οταν γίνεται ανασχηματισμός στη Βρετανία, η Ντάουνινγκ Στριτ μεταβάλλεται σε σκηνή θεάτρου για τις ανάγκες της ημέρας. Γιατί στο Λονδίνο οι ενδιαφερόμενοι, και οι «ναι» και οι «όχι», δεν πληροφορούνται την τύχη τους από το τηλέφωνο. Τη μαθαίνουν διά ζώσης, από το στόμα του πρωθυπουργού, που τη μέρα εκείνη ανοίγει το σπίτι του και δέχεται τις επισκέψεις των στελεχών - και των ανερχόμενων αστέρων και των «μελλοθανάτων».

ΛΟΝΔΙΝΟ: Το μαθαίνουν με επίσκεψη στην Ντάουνινγκ Στριτ



το φόβο των επιθέσεων του ΙΡΑ -πέφτουν επάνω τους οι κάμερες των τηλεοπτικών συσκευών που είναι απέναντί τους απέναντι...

σης έχουν μάθει να προεξοφλούν την τύχη τους. Και από τη βήμα τους όταν φεύγουν μπορούν πια με βεβαιότητα να πουν αν οι εικασίες επαληθεύθηκαν ή όχι.

Το έναυσμα για τον ανασχηματισμό στη Βρετανία δίνει σχεδόν πάντα η παραίτηση κάποιου πρωτοκλασάτου υπουργού. Η παραίτηση αυτή μπορεί να είναι εθελούσια, όπως του Ντάγκλας Χερντ φέτος τον Ιούλιο, ή το αποτέλεσμα σκληρών πιέσεων, όπως είχε γίνει στην περίπτωση του υπουργού Οικονομικών Νόρμαν Λαμόντ, το Μάιο του '93. Αλλά συνήθως και οι παραιτηθέντες «καλούνται στην Ντάουνινγκ Στριτ -αν πρόκειται για φιλική αποχώρηση, για να τους εκφράσει ο πρωθυπουργός προσωπικά τις ευχαριστίες του, αν πρόκειται για αποπομπή, για να κάνει μια τελειώς τυπική προσπάθεια να τους μεταπειώσει. Στους αποπεμφθέντες προσφέρεται συχνά για τα μάτια ένα υπουργείο τρίτης τάξεως - στον Λαμόντ είχε προσφερθεί το υπουργείο περιβάλλοντος - το οποίο και αρνούνται.

«Πατέρας όλων των ανασχηματισμών» παραμένει αυτός που έκανε ο Χάρολντ ΜακΜίλαν το 1962 και που έχει μείνει στην ιστορία ως «Η μέρα των μεγάλων μαχαιριών», όταν άλλαξαν τα δύο τρίτα της κυβέρνησης. Τις περισσότερες φορές, όμως, οι ανασχηματισμοί στη Βρετανία είναι περιορισμένης έκτασης. Συνήθως, λίγοι βγαίνουν και λίγοι μπαίνουν και το ενδιαφέρον εστιάζεται στις εσωτερικές μετακινήσεις - ποιος προάγεται και ποιος υποβιβάζεται. Στη βρετανική πολιτική παράδοση, τα υπουργεία Οικονομικών και Εξωτερικών είναι ομότιμα και πρώτα τη τάξει, ακολουθεί το υπουργείο Αμυνας και έπονται τα άλλα, σε μια αυστηρή ιεραρχία και με τελευταίο το υπουργείο Ουαλίας.

Οι ανασχηματισμοί στη Βρετανία, πέραν του ότι δεν είναι εντεταμένιοι, δεν είναι και

Ανασχηματισμός. Μια λέξη σχεδόν άγνωστη στη γερμανική πολιτική σκηνή. Αλλωστε ο Χέλμουτ Κολ, ο καγκελάριος της χώρας τις τελευταίες τρεις κυβερνητικές τετραετίες (πάει για τέταρτη), έχει δανειστεί ένα από τα δόγματά του από το χώρο των γηπέδων. «Ομάδα που κερδίζει, δεν αλλάζει» λέει ο ίδιος και «καθάρισε» με το θέμα ανασχηματισμός. Οι άνθρωποι που τοποθετείται στα υπουργεία της κυβέρνησης του παραμένουν εκεί για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα. Έτσι αποκτούν μια πιο στενή σχέση με το αντικείμενό τους και συνήθως πετυχαίνουν. Αλλωστε οι Γερμανοί ψηφοφόροι τους ανταμείβουν ψηφίζοντας για τα τελευταία 13 χρόνια σχεδόν το ίδιο πολιτικό σχήμα.

ΒΟΝΗ: Ισχύει το «ομάδα που κερδίζει δεν αλλάζει»



να όμως μένουν μέχρι στιγμής στο επίπεδο των «σεναρίων», καθώς ο ίδιος ο Χέλμουτ Κολ το έχει διαφύσει, αλλά το θέμα επανέρχεται συχνά στον Τύπο.

Εδώ να σημειωθεί ότι σπάνια στη Γερμανία οι πολιτικοί

Υπάρχουν όμως και οι περιπτώσεις, όπου η αλλαγή ενός συγκεκριμένου υπουργού από κάποιον άλλο πρέπει να γίνει εάν αυτός έχει εμπλακεί σε κάποιο σκάνδαλο ή έχει διαραστήσει την υπολοιστη κυβέρνηση, την κοινή γνώμη ή ακόμη και για προσωπικούς λόγους. Σε τέτοιες περιπτώσεις ο ανασχηματισμός είναι πολύ περιορισμένος και δεν ξεπερνάει τα όρια του ενός ή δύο υπουργείων.

Για παράδειγμα, εδώ και μήνες ο γερμανικός Τύπος αναφέρεται στην αναδόμηση του υπουργείου Εξωτερικών. Γράφουν ότι για πολλούς και διάφορους λόγους (χώρα η πολύ περιορισμένη δημοτικότητα) ο Χέλμουτ Κολ θέλει να αλλάξει τον Κλάους Κίνκελ και στη θέση του στο γερμανικό υπουργείο Εξωτερικών να τοποθετήσει το γνωστό υπουργό Οικονομικών της Γερμανίας Τεό Βάινγκελ. «Δεν μπορεί» λένε «να είναι υπουργός Εξωτερικών ένας άνθρωπος που έχει ελάχιστη απήχηση στην κοινή γνώμη». Τα πά-